

Третий блок Герои освободители г. Краснодара

В аэропорту Краснодара стоит памятник. Стройная девушка в шлеме летчицы, а ее развевающаяся на ветру куртка – будто крылья за спиной. Евдокия Бершанская – командир прославленного 46-го гвардейского авиаполка встречает гостей, прилетевших в наш город.

Жила она в дружной семье своего дяди. Ее папа погиб на войне, а мама умерла от голода. В семье дяди, уже было четверо своих детей, и большой семье приходилось нелегко. Дуся успевала все - учиться, вести домашнее хозяйство. Школу девушка окончила с отличием, и хотела стать учительницей, но также интересовалась авиацией, поэтому после техникума поступила в школу пилотов.

Вот как она описывает то, как впервые к ней пришла мечта об авиации.

«Когда в школьном дворе раздались крики: «Аэроплан! Аэроплан летит!», я первая рванула за околицу, где приземлилась огромная птица. Неожиданно мелькнула озорная мысль: «Вот бы и мне так, быстрее птицы летать над землей!»

Через год она уже летчик-инструктор и сама обучает молодых курсантов.

Все курсанты ее группы экзамены сдали на «отлично». За отличную подготовку летчиков Бершанскую назначили командиром отряда который находился в станице Пашковской Краснодарского края.

В ее подчинении находилось 35 самолетов, около 60 летчиков и столько же техников. (техник-это человек умеющий чинить поломки самолета).

До войны ее отряд помогал мирным жителям в мирной жизни. Приходилось вывозить тяжелобольных из удаленных станиц или срочно доставлять врача, перевозить грузы и почту, опылять или подкармливать посевы.

Все изменил июнь сорок первого. Была срочно собрана женская авиационная часть.

На Бершанскую возложили руководство ночными полетами.

По ночам над аэродромом не смолкал гул моторов. Отрабатывали технику пилотирования. Бершанская лично проверяла каждую летчицу. Применяла теорию слепого пилотирования.

Днем учились управлять самолетом в закрытой кабине, только по показаниям приборов. Сама Бершанская летала и днем, и ночью – поднималась в воздух, чтобы показать, как нужно быстро и точно исправлять ошибки.

Вскоре ей предложили командование ночным женским полком.

Для фашистов они стали «Ночными ведьмами». И это было самой высокой оценкой. За каждый сбитый самолет этого полка немецкое командование награждало своих летчиков высокой наградой – «Железным Крестом». Но все было напрасно – ночные ведьмы отважно сражались и наводили страх на немцев.

Легендарный У-2 был, по сути, куском перкалевой (объяснить) ткани и фанеры – медленно летящей мишени. Этот маленький труженик войны мог взлетать с любой мало-мальски ровной площадки, заправляться несколькими ведрами горючего и садиться в самых неподходящих местах. Легкие ночные бомбардировщики бесшумно подходили к цели на небольшой высоте и бомбили позиции неприятеля.

Через несколько месяцев службы полк Бершанской считался лучшим в дивизии.

Боевые девчонки, которым в среднем было по 20 лет, бомбили врага в боях за освобождение Северного Кавказа и Кубани, Тамани и Крыма, Белоруссии и Польши. Самым тяжелым за все время войны для летчиц оказалось воздушное сражение над территорией Кубани – прорыв «Голубой линии». Именно здесь они понесли огромные потери, но не сломились и не уступили врагу. Весь личный состав полка был награжден орденами и медалями, 23 летчицы стали Героями Советского Союза.

Командир полка, Евдокия Бершанская, никогда не забывала проверить, накормили ли девчат, какое у них обмундирование, хорошо ли устроились с жильем.

Сама Бершанская была примером опрятности, подтянутости и дисциплины. И все старались хоть чуточку быть похожими на нее. После боевых ночей, падая от усталости, они выпрашивали у техников немного бензина, шли к «корытам» из-под взрывателей и начинали стирать и чистить свое обмундирование. Только потом падали на койки и засыпали крепчайшим сном.

После войны Евдокия Бершанская жила в Москве, воспитала троих детей, работала в комитете советских женщин, в ветеранских организациях.

В 1982 году в возрасте 69 лет Евдокия Бершанская умерла от инфаркта. Ее похоронили на Новодевичьем кладбище на аллее прославленных летчиков Советского Союза.

На памятнике в Краснодаре высечены слова летчицы: «Победителем бывает тот, кто при выполнении боевого задания способен преодолеть любые трудности, проявляя умение, мастерство, храбрость, выдержку».